



## 习近平对深入开展学雷锋活动作出重要指示强调 深刻把握雷锋精神的时代内涵 让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒

新华社北京2月23日电

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示指出，今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来，学雷锋活动在全国持续深入开展，雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋养着一代代中华儿女的心灵。实践证明，无论时代如何变迁，雷锋精神永不过时。

习近平强调，新征程上，要深刻把握雷锋精神的时代内涵，更好发挥党员、干部模范带头作用，加强志愿服务保障和支持，不断发展壮大学雷锋志愿服务队伍，让学雷锋在人民群众特别是青少年中蔚然成风，让学雷锋活动融入日常、化作经常，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大力量。

“把雷锋精神代代传承下去——纪念毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词六十周年”座谈会2月23日在京召开。会上传达了习近平总书记的重要指示。

同时，《意见》指出，制度创新方面，要建立资金电子围网，扩大跨境资产转让范围，推动跨境人民币结算等，建立与国际接轨的金融规则体系，推动合作区金融市场率先高度开放；金融监管方面，建立粤澳金融风险防控工作机制，探索跨境金融监管创新，保障跨境金融工作平稳有序开展。

同时，《意见》指出，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

同时，《意见》指出，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

同时，《意见》指出，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

## 金融支持横琴、前海改革开放意见出炉

支持深交所设立粤港澳大湾区债券平台，允许证券业金融机构在香港开展直接融资

证券时报记者 卓泳

2月23日，人民银行会同银保监会、证监会、外汇局、广东省人民政府联合印发了《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》。两份《意见》各提出30条金融改革创新举措，涵盖民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业发展、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作等方面。

### 推动琴澳机制对接和 金融要素互联互通

《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》从打造便利澳门居民生活就业的金融环境、促进合作区与澳门金融市场和金融基础设施互联互通、发展助力澳门经济适度多元发展的现代金融产业、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管合作、保障措施等六个方面提出多条具体措施，支持合作区在跨境资金

流动便利、投融资汇兑便利化、金融业对外开放等方面先行先试，为合作区现代金融业发展提供了新的机遇。

《意见》明确，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

同时，《意见》指出，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

同时，《意见》指出，民生服务方面，在合作区个人跨境交易、移动支付、信用融资、保险保障、就业等给予便利和保障，营造趋同澳门的宜居宜业金融环境；支持实体方面，加强对文旅、商贸、会展产业的金融支持，完善创业金融服务，促进国际融资租赁和商业保理业务发展等，推动合作区与澳门金融服务一体化。

## 财观

## 多措并举化解隐债风险 推动融资平台分类转型

证券时报记者 贺觉渊

防范化解地方政府隐性债务风险，是党中央、国务院作出的重大决策部署，是坚决打好防范化解重大风险攻坚战的重要任务。2023年，“遏制隐性债务增量，稳妥化解存量”仍是财政系统的重点工作，地方政府融资平台治理工作更加受到中央与地方关注。

受访专家告诉证券时报记者，近年来地方财政收支平衡压力加大，以及今年各地以稳增长为首的政策导向，都可能造成地方政府隐性债务抬头。短期来看，通过借新还旧、展期等方式将隐性债务置换为合适的金融工具，从而降低存量隐性债务风险或是直接有效的化债方式。长期来看，推动融资平台市场化转型，才能真正实现地方财政治理现代化，化解地方政府隐性债务风险。

### 隐债风险不容忽视 多地部署化解工作

按照2018年中共中央、国务院印发的《关于防范化解地方政府隐性债务风险的意见》

地区	主要内容
吉林	加强地方政府融资平台公司治理，划清政府和企业边界，防范国有企业事业单位“平台化”。
江苏	加强地方政府融资平台公司治理，防止地方国有企业事业单位“平台化”。
广西	加强政府融资平台公司债务治理，防范化解政府性债务风险。
重庆	坚决制止违法违规举债行为，加强区县政府融资平台管理，确保财政可持续和政府性债务风险可控。
贵州	加强融资平台公司治理，分类推动平台公司市场化实体化转型发展，强化制度约束。
青海	加强地方政府融资平台公司治理，推进市场化转型改革，逐步剥离政府融资功能，形成政府和企业界限清晰、责任明确、风险可控的良性机制。
安徽	推进政府债务信息公开，提高政府债务透明度，加强地方政府融资平台公司治理，防范国有企业事业单位“平台化”。
河南	分类推进融资平台公司市场化转型，阻断新增隐性债务路径，完善问责闭环管理和集中公开机制，严肃查处变相举债、虚假化债行为，保持高压态势，形成震慑效应。

资料来源：各省区市《2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告》

图虫创意/供图 贺觉渊/制图

要求，地方政府要在5-10年内化解隐性债务。回顾过去5年的化债工作，财政部部长刘昆在全国财政工作会议上表示，地方政府隐性债务风险缓释可控。他同时强调，2023年要继续抓实化解地方政府隐性债务风险。过去一年，地方政府在化解隐性债务上

各有成效。江苏、天津、河南、陕西、甘肃等多个省市超额完成年度隐性债务化解任务；广东在去年完成全域无隐性债务试点工作，全省存量隐性债务全部化解；广西全区已累计化解2018年清查统计政府隐性债务基数50%以上。不过，四川、贵州等地亦强调本省部分地

方防范化解债务风险任务依然艰巨。根据记者统计，至少有25个省、自治区、直辖市在《2022年预算执行情况和2023年预算草案的报告》中明确将“防范化解隐性债务风险”列为2023全年财政重点工作。（下转A2版）

## 房贷创新重在发掘消费者潜在需求

证券时报记者 秦燕玲

近期各式房贷“登场”，既有父母子女共同偿还的“百岁贷”“接力贷”，也有男女朋友互帮互助的“连心贷”。这些信贷产品设计初衷是降低借款门槛，促进释放合理购房需求。本意虽无可厚非，但如果考虑到风险和实用性，创“新”实难让人眼前一亮。

当前引发热议的“接力贷”和“连心贷”，共同特征是引入多个共同还款方，增加还款能力并共担风险，从而降低借款门槛。“接力贷”主要体现为通过引入子女作为

共同还款人，降低了父母办理房贷时的年龄限制门槛。例如，不少银行要求，购房者办理贷款时需同时满足贷款期限不超过30年和还款人最后还清贷款时年龄不超过70岁的条件。若购房者申请贷款时年龄超过40岁，那么这位购房者的最长可贷款年限将不足30年，此时引入子女进行年龄“接力”，则可补足30年的最长贷款期限。这也是所谓“百岁贷”的逻辑所在。极限条件下，父母70岁时申请贷款，子女“接力”还贷30年，本质上贷款年限并没有延长，只是以父母名义申请，得出“百岁”的噱头。“连心贷”也是同理，男女双方共同申请贷

款，或一方申请贷款，另一方作为连带担保人，向银行申请住房贷款，这弥补了男女任意一方还款能力的不足，从而降低了购房者申请住房贷款的门槛。

当前我国经济复苏面临总需求不足的突出矛盾，运用特色金融产品发掘消费者潜在需求，鼓励大件商品消费，不失为一种金融创新手段。但如果仅仅是像“百岁贷”海报那样，将数字简单相加给出看似优惠的营销噱头，却前脚刚上线后脚就下架，形大于实；或炒作原本就受众不多、不实用且违约概率大的产品，不仅降低低借款门槛虚有其表，还会

损害商业银行公共形象，对促进房地产市场回暖无益。

在坚持“房住不炒”定位、支持刚性和改善性住房需求的前提下，房地产市场参与各方应从切实解决购房者需求痛点的角度出发，实现产品真正创新，而非简单地炒作概念博眼球，方能共同构建房地产供给、需求两方有效匹配的良性市场环境。



## 国资委：推动高质量发展 加快央企专业化产业化整合

证券时报记者 江皓

2月23日，国务院国资委主任张玉卓出席国务院新闻办公室“权威部门话开局”系列主题新闻发布会。张玉卓表示，国资委和中央企业将突出高质量发展，从科技、效率、人才和品牌等方面提高央企和国企的核心竞争力，优化布局，调整结构增强核心功能。对于市场关注度高的重组整合方向，国资委副主任翁杰明表示，将持续用好重组整合，专业化整合和产业化整合两手都要抓。要突破现有领域，向全社会的各类所有制企业张开双手，用市场化的方式进行股权合作。

多年来，国资央企为我国经济持续稳定增长作了重要贡献。张玉卓介绍，2022年中央企业全年实现营业收入39.6万亿元，同比增长9.1%；实现利润总额2.6万亿元，增长6.2%；上缴税费2.8万亿元，增长19.3%。他表示，2022年国资央企改革发展和党的建设各项工作都取得了显著成绩。

张玉卓认为，走中国式现代化道路，高质量发展是本质要求。他表示，国务院国资委和中央企业将突出高质量发展这个首要任务，坚持“一个目标，用好两个途径”。“一个目标”是要做强做优做大国有资本和国有企业。“两个途径”，一是提高核心竞争力，二是增强核心功能。提高核心竞争力要突出“科技”、“效率”、“人才”和“品牌”四个关键词。增强核心功能，重点是优化布局、调整结构。

今年是提出“一带一路”倡议十周年。国资委副主任赵世堂表示，下一步，中央企业将继续坚持市场化、法治化、国际化原则，高质量建设和运营好雅万高铁等一批重大项目，聚焦绿色、健康、数字等领域，孵化一批经济社会效益好的“小而美”项目，推动共建“一带一路”走深走实。

## A3 稳健型理财为何不再“稳健”？

## A4 连心贷、百岁贷花样迭出 银行着力化解提前还贷压力

## A5 4680电池带动产业链革新 动力电池不“卷”产能“卷”技术

## A6 消费电子温和回暖 产业链新业务转型渐入佳境

CMS 招商证券

《股东来了》火热进行中  
快来扫码参加吧！

MLOPTIC 茂莱

南京茂莱光学科技股份有限公司  
首次公开发行A股  
今日网上申购

申购简称：茂莱申购 申购代码：787502

申购价格：69.72元/股  
单一证券账户最高申购数量：3,500股  
网上申购时间：2023年2月24日  
(9:30-11:30, 13:00-15:00)

保荐机构(主承销商)：中信证券

投资者关系顾问：金证网络

《发行公告》详见2023年2月23日《证券时报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券日报》、经济参考网和中国金融新闻网